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 Tisztelt Bajtársak és Barátaink!               MKCsBK Körlevél #45, 2019. január 
 "Csendőrségünk története félreértésekkel, ellentmondásokkal terhes szelete a magyar 
történelemnek. Rettegtek volna tőlük az emberek [amint a kommunista propaganda állította]? Becsületes 
ember nem félt a csendőrtől, ellenkezőleg. Jelenlétük maga volta  biztonság. A Magyar Királyi 
Csendőrség 1881-es megalakulása után nagyszerű eredményeket mutatott fel. A "betyárvilág" 
pandúrrendszerét felváltó szervezet a bűncselekmények elkövetőinek kilencven százalékát fülön csípte. 
(Nem véletlen, hogy a húszas-harmincas években már külföldi testvérszervezetek sora jött 
Magyarországra ellesni a siker titkát.)"  - írta Pilhál György a Magyar Nemzet 2018. Csendőrnapon 
megjelent számában.  

 De a kommunista hatalom mindenáron el akarta pusztítani a csendőrséget, amelyet 
hatalomrajutása egyik nagy akadályának látott. Ezért a német megszállás alatti zsidó deportálások bűnét 
kollektívan a csendőrségre fogta, habár abban a csendőröknek csak mintegy 10%-a vett részt, méghozzá 
a rendőrséggel, pénzügyőrséggel és más hivatalos szervekkel együtt, és a tetejében a csendőrségnek a 
rendőrséggel ellentétben határozathozó joga nem volt (kizárólag végrehajtó szerv lévén)! De kollektívan 
mégis egyedül csak a csendőrséget ítélték el. Az ebből fakadó végtelen szenvedést, amely minden otthon 

Az ÓNTE Skanzenjén felépítendő csendőr laktanya látványterve. 



maradt csendőrt kivétel nélkül sújtott családjaikkal együtt, a levéltári anyagokból mai történészek csak 
most kezdik lassan feltárni. Ez a munka nehéz, mert állami anyagi vagy erkölcsi segítséget ez a kutatás 
nem élvez, és mert az anyag csak foghíjasan maradt meg, mivel a kommunista rendszer 
megsemmisítette vagy kitörölte a rájuk nézve legkompromittálóbb dokumentumokat és részeket.  

 A Szeged környéki csendőrök 1945 utáni sorsát igyekszik az ÓNTE történésze, Vincze Gábor 
dokumentálni a fennmaradt levéltári anyagból. Ebben a munkában az MKCsBK anyagi támogatással 
vesz részt. Külön köszönetünket fejezzük ki Beöthy Kálmánnak, a  Csendőrségi Lapok egykori 
szerkesztője fiának áldozatos hozzájárulásáért. A feltárt anyag könyv formában való közzé tétele egy 
éven belül várható. Addig is a honlapunkon az anyag egy része már megtekinthető a Könyvtár 
Biográfiai részlegében (pár tucatnyi csendőr önéletleírása az ÁVÓ dossziéjaiból, valamint a 
Csendőrsorsok 1945 után című összeálltás).  

 Isten segítségével az ópusztaszeri csendőrmúzeum létrehozatala felé jelentős előrehaladás 
történt. Az Ópuszaszeri Nemzeti Történeti Emlékpark (ÓNTE) elküldte az építész összefoglalóját a 
jelenlegi helyzetről. Eszerint: 

 "Az ÓNTE az MKCsBK-val karöltve elhatározta egy, a korra és a szűkebb földrajzi környezetre 
jellemző csendőrlaktanya felépítését az emlékpark szabadtéri néprajzi gyűjteményében, amely 
illeszkedik a skanzen által bemutatandó Dél-Alföldi századfordulós házak sorába. 

 A környékbeli volt csendőrlaktanyák felkutatása során a Hódmezővásárhely külterületén álló 
épületre esett a választás. A 6800 Hódmezővásárhely, Palé-tanya 13. hrsz.: 1023/3 (régi tanyaszám: 
4192, koordináták: 46.426828, 20.236830) házszámmal nyilvántartott porta a levéltári kutatások szerint 
eredetileg csárdaként üzemelt, majd a csendőrség bérelte egészen annak fennállásáig. Ezt követően az 
erdészet bérelte, majd napjainkig lakóépületként funkcionál. Mivel jelenleg is lakják, ezért a tervek 
szerint csak az épület másolata épül fel az Emlékparkban. Az eredeti épületegyüttes Hódmezővásárhely 
külterületének északnyugati peremén fekszik, magányos tanyaépületként a tiszai töltés oldalában. Csak 
egy szembe szomszédja van, megközelítése földúton lehetséges. A kb. 40x50m-es téglalap alakú, 
kerítéssel körbekerített telken fekszik egy bruttó 200m2-es főépület (kb. 150m2 belső hasznos 
alapterülettel és kb. 30m2 pincével), egy bruttó 90m2-es istálló melléképület, és WC melléképület. Mivel 
a telken a hajdani csárda és a későbbi csendőrlaktanya is önellátásra volt berendezkedve, ezért az 
állattartást szolgáló istálló mellett valószínű kút és konyhakert is fontos része volt a portának, amelyet a 
felépítéskor rekonstruálni kell. 

 A rekonstruált tanyaporta nem teljes másolata lesz az eredetinek; a skanzenben történő 
felépítéskor – a hely szűke miatt – csökkentett telekmérettel épül majd fel cc. 1400m2-es területen. A fő 
és melléképület mérete nem változik, azonban pozíciója és tájolása módosul. Egymással párhuzamos 
pozíció helyett egymásra merőleges, „L” alakú beépítés lesz, amely a skanzen házsorába illeszkedő és 
szintén a korra jellemző beépítési mód. A főépület befoglaló alaprajzi mérete nem módosul, de az 
alaprajzi elrendezés a [jelenlegihez képest] kis mértékben módosul...az időközben megsemmisült részek 
rekonstrukciójával vagy az oda nem illő részek elhagyásával. A melléképületet változatlan formában 
építjük meg. Az épületek tömege, formája, magassága nem változik, a homlokzaton a jelenlegi, oda nem 
illő részeket elhagyjuk, a hiányzó részeket rekonstruáljuk. A korábbi rekonstrukcióink gyakorlatához 
hasonlóan a pincét elhagyjuk, csak imitáljuk, és a padlástér nem lesz látogatható. 

 Az épület tartóssága, alacsonyabb fenntartási igénye érdekében a nem látszó szerkezeteket 
korszerű anyagokból építjük, a látszó szerkezetek az eredetivel megegyező új, vagy bontott anyagokból 
készülnek. 

http://csendor.com/konyvtar/biografia/eletut/Csendorsorsok%201945%20utan%20-%20Vincze%20Gabor.pdf


[Tehát] a skanzenben történő felépítéskor a csendőrlaktanya korában feltételezett állapotát 
rekonstruáljuk (alaprajzi beosztás, korabeli beépített berendezési tárgyak, épülettartozékok stb.); az 
épület külsejével látványos skanzen épületként, belső tereivel pedig kiállító helyként fog funkcionálni. 
Terveink szerint a belső és külső terek egy hajdan működő csendőrlaktanya életképét jelenítik majd 
meg. Az épület belső tereiben alapvetően a csendőrlaktanya életét valamint a csendőrség történetét 
bemutató állandó kiállítás kerül berendezésre, annak minden szükséges tárgyanyagával. 

 Eddig elkészült az eredeti épület felmérése valamint a skanzenben felépítendő rekonstrukció 
építési engedélyezési terve. A terveket az SB Architektúra Kft. készíti, akik a népi építészetben 
tapasztaltak, hasonló referenciákkal rendelkeznek. Az építési engedélyezés jelenleg folyamatban van. 
Körülbelül 2019 tavaszára rendelkezhetünk jogerős építési engedéllyel. Ezt követően tervezzük az 
épület megvalósításához szükséges anyagi források megteremtését, pályázati lehetőségek illetve állami 
támogatás segítségével." 

 A csendőrök álma végre megvalósulni látszik. Reméljük és kérjük Isten további áldását erre az 
igazság ügyét szolgáló feladat végrehajtására. Természetesen mindez sok munkát és anyagi áldozatot 
igényel. Hálás köszönetünket fejezzük ki azoknak, akik ezt a monumentális ügyet eddig is támogatták; 
nem csak a legnagyobb anyagi áldozatot nyujtó dr. Bodnár Zsoltnak és Beöthy Kálmánnak, de minden 
egyes csendőrbarátnak is, akik bármely összeggel és bármilyen módon segítséget nyujtottak (abc 
sorrendben): Aradi-Beöthy Péter, Barátossy György, Csatáry Béla, Demeter József, Goór György, 
Hernády Miklós, Kassai Zoltán, Kerkayné Maczky Emese, Kovács Lajos, Kőrössy Zoltán, Kostka Ilona, 
MHBK (testvérszervezetünk), dr. Orbán László, dr. Ravasz István, Rács József, Rice Ilona, Seregélyes 
Márton, Sokoray László, dr. Szakály Sándor, Tóth Ernő, Vattay Szabolcs és neje. A teljes listát lásd a 
honlap Hírek rovatában. További  forint adományok (és az eddig még nem teljesített felajánlások) az 
ÓNTE folyószámlájára (OTP HU47 11735005-21034271-00000000 számlaszámra) "csendőrépület" 
megjelöléssel küldhetők, dollár adományok pedig az MKCsBK nevére a Körlevél fejlécében megjelölt 
címre. E múzeum megvalósításával fejezhetjük ki a csendőrök iránti megbecsülésünket, ezért mindenkit 
felhívunk a segítségre, akinek ez fontos! 

 Az egyenesen az ÓNTE-hez küldött adományokról az ÓNTE részünkre negyedévenként 
tájékoztatást küld, de csak a EU törvényei szerinti adatközlési nyilatkozatot kiállító adományozókat 
tünteti fel név szerint. A többi adományozó anonymusként szerepel. Ezért kérünk minden adományozót, 
hogy vagy közöljék velünk az egyenesen az ÓNTE-hez küldött adományaikat, vagy töltsék ki és küldjék 
el az ÓNTE-nek a szükséges nyilatkozatot (mellékeltük az előző Körlevélhez, s a honlapról is 
letölthető).  

 Szomorú szívvel közlöm újabb veszteségünket, az MKCsBK ügyeit és sok más magyar ügyet 
támogató volt honvédtiszt és neves üzletember, Tar Sándor, eltávozását sorainkból (2018. április 23, 
Florida). Őszinte részvétünket tolmácsoljuk családjának.  

 Bajtársi és baráti üdvözlettel, 

 

 

 v. Kőrössy Zoltán 
 MKCsBK központi vezető 
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